

Provinciale Staten van de Provincie Fryslân
GL, SP, D66, PvdD en FNP
Postbus 20120
8900 HM LEEUWARDEN

Leeuwarden, 6 juni 2023
Verzonden, - 6 JUNI 2023

Ons kenmerk : 02118062
Afd./Opgave : Omgevingszaken
Behandeld door : Team VTH / (058) 292 59 84 of vth@fryslan.frl
Uw kenmerk :
Bijlage(n) :

Onderwerp : beantwoording schriftelijke vragen over direct en indirect lozen van afvalwater op de Waddenzee

Geachte Statenleden,

Uw schriftelijke vragen op grond van artikel 42 van het Reglement van Orde, binnengekomen op 11 mei 2023 beantwoorden wij als volgt.

Uw inleiding:

Uit een brief van minister Harbers van 8 mei 2023 blijkt dat zestig instellingen en bedrijven direct en indirect afvalwater lozen op de Waddenzee. Op 10 november 2022 stelden de fracties van GrienLinks, D66, SP, PvdD, FNP en het Statenlid Wiersma vragen over de lozingen. Deze zijn op 6 december 2022 door het college beantwoord. Hieruit blijkt dat de antwoorden niet overeenkomen met hetgeen de minister in zijn brief aangeeft.

Vraag 1:

Waarom is in de beantwoording van de vragen die door GrienLinks, SP, PvdD, FNP, D66 en het Statenlid Wiersma in november 2022 geen volledig overzicht opgenomen van alle lozingen die plaatsvinden op de Waddenzee. Waarom is geen contact opgenomen met RWS om de Staten over de plaats en aard van de lozingen in de Waddenzee volledig te informeren?

Antwoord vraag 1:

In december 2022 hebben wij PS geïnformeerd aan de hand van de informatie die wij hadden ontvangen van de FUMO (die Vergunningen, Toezicht en Handhaving (VTH) taken uitvoert voor GS) en Wetterskip Fryslân. Wij hebben toen geen contact gezocht met RWS, omdat wij uw vragen toen hebben beantwoord vanuit onze verantwoordelijkheid als bevoegd gezag.

Bij de beantwoording is aangegeven dat het ministerie van Infrastructuur & Waterstaat (I&W) c.q. Rijkswaterstaat (RWS) het bevoegd gezag is waar het gaat om directe lozingen van afvalwater op de Waddenzee. De provincie / FUMO en het Wetterskip hebben hierbij geen rol. Bij de FUMO en het Wetterskip was niet bekend welke bedrijven in Fryslân direct lozen op de Waddenzee. De lozing van de RWZI Harlingen was toevallig wel bij deze organisaties bekend en is daarom genoemd bij de beantwoording in december 2022.

Vraag 2:

Kunt u alsnog, al dan niet in samenwerking met RWS, een volledig overzicht geven van de directe en indirecte lozingen die plaatsvinden op de Waddenzee?

Antwoord vraag 2:

Naar aanleiding van Kamervragen is onlangs een overzicht door het ministerie I&W / RWS beschikbaar gesteld van de 60 bedrijven, die afvalwater lozen op de Waddenzee. Link: https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/brieven_regering/detail?did=2023D18866&id=2023Z07992

Vraag 3:

Welke stoffen en/of welke hoeveelheden koelwater, worden geloosd op de Waddenzee?

Antwoord vraag 3:

Wij beschikken niet over nadere informatie over de lozingen die plaatsvinden op de Waddenzee.

Deze vraag, en ook de vragen 4, 5, 6 en 7, hebben wij doorgestuurd naar RWS met het verzoek om beantwoording. Gezien hun betrokkenheid zal een afschrift van ons schriftelijke verzoek aan RWS aan de provincies Groningen en Noord-Holland worden verzonden.

In aansluiting hierop vindt er begin juni overleg plaats tussen RWS en de provincie Fryslân / FUMO waar deze vragen ook aan de orde zullen komen. In dit gesprek zal ook de relatie worden gelegd met de actualisatie van het Natura2000 Beheerplan Waddenzee, het Integrale Beheerplan Waddenzee van de Beheerautoriteit Waddenzee en met het Beleidskader natuur Waddenzee dat de minister van Natuur en Stikstof laat opstellen. Vanuit onze provinciale verantwoordelijkheid willen we komen tot een verbetering van de natuurkwaliteit. Hierbij hoort ook de vermindering van milieuvreemde stoffen.

De reactie van RWS zullen wij u zo spoedig mogelijk doen toekomen.

Vraag 4:

Wordt er bij de vergunningverlening rekening gehouden met de cumulatieve gevolgen van de directe en indirecte lozingen op het Waddensysteem? Zijn de vergunningen actueel, wanneer worden de vergunningen herzien en wanneer lopen de vergunningen af?

Antwoord vraag 4:

Zie ons antwoord bij vraag 3.

Vraag 5:

Bij de lozingen op de Waddenzee moet bij de vergunningverlening onder andere getoetst worden aan artikel 6.3 van de Habitatrichtlijn. Is dit bij alle verleende vergunningen gedaan en zo nee, wanneer vindt deze toets alsnog plaats en hoe worden de vergunningen hierop aangepast? Is GS bereid er bij RWS op aan te dringen dit zo snel mogelijk te doen?

Antwoord vraag 5:

Voor het lozen van afvalwater op de Waddenzee is het ministerie van Landbouw, Natuur en Visserij (LNV) voor de Wet natuurbescherming het bevoegd gezag.
Zie verder ons antwoord bij vraag 3.

Vraag 6:

Hoe vindt het toezicht en de handhaving van de bedrijven en instellingen die de lozingen plaats. Zijn er de afgelopen vijf jaar overtredingen of onrechtmatigheden geconstateerd en, als er sprake is van overtredingen of onrechtmatigheden, welke maatregelen zijn genomen?

Antwoord vraag 6:

Zie ons antwoord bij vraag 3.

Vraag 7:

Bent u het met ons eens dat lozingen op een kwetsbaar natuurgebied zoals de Wadden niet wenselijk zijn en welke stappen onderneemt het college om de lozingen terug te dringen en/of te stoppen?

Antwoord vraag 7:

In de beantwoording van GS op 6 december 2022 hebben wij aangegeven dat: "In algemene zin zijn wij van mening dat terughoudend moet worden omgegaan met (grote) lozingen op kwetsbare natuurgebieden, zoals bijvoorbeeld de Waddenzee. Dit standpunt onderschrijft GS uiteraard nog steeds.

In de brief aan de Kamer (8 mei, Uitvoering motie Beckerman lozingsvergunningen direct en indirect op de Waddenzee) licht het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat hun integrale aanpak toe op basis waarvan door hen een duurzame bescherming en ontwikkeling van de Waddenzee als natuurgebied en het behoud van het unieke open landschap wordt nagestreefd. Wij vertrouwen er op dat binnen deze integrale aanpak de directe lozingen afvalwater ook zullen (gaan) voldoen aan toelaatbare vereisten en zullen het ministerie I&W / RWS nadrukkelijk verzoeken de provincies Fryslân, Groningen en Noord-Holland actief te betrekken bij het opstellen van een integrale aanpak.

Verder verwijzen wij naar ons antwoord bij vraag 3.

Vraag 8:

Is GS bereid in samenwerking met de provincies Noord Holland en Groningen en Rijkswaterstaat een plan op te stellen om de lozingen op de Waddenzee verdergaand te beperken en/of te stoppen. Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 8:
Zie ons antwoord bij de vragen 3 en 6.

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Fryslân,

drs. A.A.M. Brok, voorzitter

A. Schepers, MSc, secretaris